

## தலைப்பு 310 – அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களம்

### 1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

#### 1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்தின் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றுடன் கூடிய 2018 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்துடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 11(1) பிரிவின் பிரகாரம் அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் உள்ளடங்கிய பொறிப்பறிக்கை 2019 மே 31 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 11(2) பிரிவின் பிரகாரம் அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்திற்குரிய வருடாந்த விரிவான முகாமைத்துவ கணக்காய்வு அறிக்கை 2019 யூன் 06 ஆந் திகதி கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு வழங்கப்பட்டது. இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுகின்றது.

நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்தின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் மற்றும் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்புகள்

பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு அமைவாகவும், 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38 பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல், மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் பொறுப்பாகும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.

தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 38(1)(இ) உப பிரிவின் பிரகாரம் திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டிற்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணிச் செல்லுவதனை கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியிருந்ததுடன் அம்முறைமையின் செயற்திறன் தொடர்பாக காலத்திற்கு காலம் மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம் முறைமையை செயற்திறனாக மேற்கொள்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நிமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. என்னால்

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிரயாத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிரயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்தல்.
- ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிக்கும் போதும் நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் சம்பவங்கள் பொருத்தமாகவும் நியாயமாகவும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்

எனது கணக்காய்வில் இனங்காணப்பட்ட முக்கியமான கணக்காய்வு கண்டுபிடிப்புக்கள் பிரதான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்கள் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## 1.5 ஏனைய சட்டத் தேவைப்பாடுகள் தொடர்பான அறிக்கை

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 6(ஈ) பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விடயங்களை நான் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

முன்னைய ஆண்டிற்கு நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கும் தேவைப்பாடு இல்லாதிருந்தமையால் மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களை முன்னைய ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் இணங்குவதாக கூறுவதற்கு முடியாதுள்ளது. மேலும், இக்காரணத்தினால் முன்னைய ஆண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான பரிந்துரைகள் இவ்வறிக்கையில் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

## 1.6 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

### 1.6.1 நிதி நிலைமைக் கூற்று

பின்வரும் அவதானிப்புகள் செய்யப்படுகின்றன.

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

#### பரிந்துரை

#### கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) ரூபா 62,547,468 க்கான வைப்புக்களுக்கு அமைவாக வைப்பு லெஜர் ஆரம்பம் முதற் கொண்டு நாளதுவரையாக பேணப்படாததுடன் நிறுவனத்தின் இறுதியாண்டின் மிகுதி திறைசேரி மிகுதிகளுடன் ஒப்பீடு செய்யாமையினால் கணக்காய்வில் அம்மிகுதிகளின் பிழையின்மை உறுதியாகவில்லை.

வைப்பு லெஜர் நாளதுவரையாக பேணப்பட வேண்டியதுடன் வருட இறுதி மிகுதிகள் திறைசேரி மிகுதிகளுடன் ஒப்பிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டியமை

இறுதி வருட மிகுதி திறைசேரி மிகுதிகளுடன் 2019 வருடம் முதற்கொண்டு பிழையின்றி ஒப்பீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

(ஆ) நிரந்தர சொத்துக்களுக்கான பத்திரம், ஆரம்ப மிகுதி, வருடத்தினுள் கைப்பற்றப்பட்டவை, வருடத்தினுள் கைப்பற்றப்பட்டவை மற்றும் ஒதுக்கப்பட்டவை மற்றும் இறுதி வருட மீதிகள் பதிவு செய்யப்படாது பூரணப்படுத்தப்படாது இருந்தமையால் மீளாய்வாண்டில் சொத்துச் செலவு மற்றும் உபகரணங்களின் பெறுமானமாகிய ரூபா 927,651,125 ஆன மிகுதியின் பிழையின்மையை கணக்காய்வின் போது உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு முடியாது

நிரந்தர சொத்துக்களுக்கான பத்திரத்தை நாளதுவரையாக பேணப்பட வேண்டியமை

வருடத்தினுள் நிரந்தர சொத்துக்களை கைப்பற்றிக் கொள்ளல் நிரந்தர சொத்துக்களுக்கான பத்திரத்தில் உட்படுத்தி 2018 நிதிக்கூற்றில் நிதியல்லா சொத்துக்களுக்கான கூற்றில் பதியப்பட்டுள்ளது. மேலும் 2018 ஆம் வருடத்தில் கழிவு பொருட்களுக்கான விலை மனு கோரப்பட்டு விற்பனைக்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

போயிற்று.

(இ) MF/CG/02/(Cir) இலக்க மற்றும் 2017 யூன் 28 ஆந் திகதிய நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சின் சுற்றறிக்கையின் படி ஒவ்வொரு அரசாங்க நிறுவனத்தினாலும் தனது நிறுவனத்தின் கீழுள்ள சகல சொத்துக்கள் பற்றிய சரியான தகவல்களை கொம்ப்ட்ரோளர் அதிபதியிடம் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். திணைக்களத்தினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள தகவல்களின் படி கொம்ப்ட்ரோலரின் கீழுள்ள திணைக்களம் சம்பந்தமான சொத்துக்களின் பெறுமானம் பூஜ்ஜியமாக இருந்தும் கணக்கில் உள்ள சொத்துக்களின் பெறுமானம் ரூபா 927,651,125 ஆகும். அதன்படி ரூபா 927,651,125 ற்கான வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

MF/CG/02/(Cir) இலக்க மற்றும் 2017 யூன் 28 ஆந் திகதிய நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சின் சுற்றறிக்கையின் படி ஒவ்வொரு அரசாங்க நிறுவனமும் தனது நிறுவனத்தின் கீழுள்ள சகல சொத்துக்களுக் குமான சரியான தகவல்களை கொம்ப்ட்ரோளர் அதிபதியிடம் சமர்ப்பிக்க வேண்டியமை.

MF/CG/02/(Cir) இலக்க மற்றும் 2017 யூன் 28 ஆந் திகதிய நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சின் சுற்றறிக்கையின் படி எங்கள் நிறுவனத்தின் சகல நிதியல்லாத சொத்துக்கள் கணக்கீடு செய்யப்பட்டு அந்த முழு படிவங்களின் மென் பிரதிகள் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மின் விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. சிகாஸ் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் மென் பிரதியொன்று மின் அஞ்சல் மூலம் திறைசேரி கணக்குக் கூற்றில் உட்படுத்துவதற்காக அந்நிறுவனத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆயினும் 2019 இல் கணனி கணக்குப் பிரதிகளில் எங்கள் நிறுவனத்தினது நிரந்தர சொத்துக்களின் பெறுமானம் பூஜ்ஜியமாக இருந்தது. தற்போதைக்கு மே மாதத்திற்கான கணக்குப் பொழிப்பாக்கல் மூலம் சரி செய்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

### 1.6.2 முற்பணக் கணக்கு மிகுதி - முற்பண "பீ" கணக்கு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் செய்யப்படுகின்றன.

**கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்**

**பரிந்துரை**

**கணக்கீட்டு**

**உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை**

(அ) தனி மிகுதி வகைப்படுத்தலுக்கான பொழிப்பாக்களின் கூட்டல் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு

தனி மிகுதி வகைப்படுத்தலுக்கான பொழிப்பாக்களின் கூட்டல் கட்டுப்பாட்டு கணக்கு மிகுதியுடன்

தனி மிகுதி வகைப்படுத்தல் பொழிப்பாக்களின் கூட்டல், கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கின் மிகுதியுடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா 369,570.47 ற்கான

மிகுதிக்கிடையில் ரூபா 369,570 ற்கான வேறுபாடு காண்பதுடன் அதில் ரூபா 299,615 வேறுபாட்டுக் காரணியான விடயம் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

ஒப்பீடு செய்ய வேண்டியமை.

வேறுபாடு இருந்தது. அதில் ரூபா 69,955.35 310011 தலைப்பின் கீழ் பிழையாக வரவு வைத்த மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்ட சம்பளமானதுடன் ரூபா 299,615 ஆன மிகுதி 2019 ஆம் வருடத்தினுள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டு 2019 வருடம் இறுதிக் கணக்குகளில் காட்டப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(ஆ) சேவையை விட்டுச்சென்ற உத்தியோகத்தர் களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய கடன் மிகுதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 1,096,212 வும் சேவையிலிருந்து விலக்கப்பட்ட இரு உத்தியோகத்தர்களின் கடன் மிகுதியின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 261,150 உம் ஆனதுடன் அதில் 05 வருடத்திற்கு மேலாக அறவிடுதல் நிலுவையாக உள்ள கடன் மிகுதி இருப்பதுடன் அக்கடன் மிகுதிகளை அறவிடுவதற்கான எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை

கடன் மிகுதிகளை அறவிடுவதற்கான தேவையான துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

சேவையை விட்டுச்சென்ற உத்தியோகத்தர்களின் கடன் மிகுதி சம்பந்தமான கடன்களை அறவிடப்படுவதற்கு சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

(இ) ஓய்வு பெற்றுச் சென்ற உத்தியோகத்தர்களின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 891,395 யும் இறந்து போன உத்தியோகத்தர்களின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 108,350 ம்மான கடன் மிகுதி அறவிடப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை

கடன் மிகுதிகளை அறவிடப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

ஓய்வு பெற்றுச் சென்ற உத்தியோகத்தர்களின் கடன் மிகுதிகளை அறவிடப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

(ஈ) முறைப்படி பத்திரங்கள் பேணப்படாமையினால் ரூபா 32,630 ற்கான கடன் மிகுதி அறவிடப்பட முடியாது இருந்தது.

நிதிப்பிரமாணம் 156 (6) அமைவாக கணக்குகளுக்கான சகல ஆவணங்கள், ஏடுகள்,

இரண்டு நபர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய கடன் மிகுதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 32,630 ஆகும். கடன்

பதிவுக்குறிப்புக்கள்,  
பத்திரங்கள் ஆகியன  
முறையாக  
அப்புறப்படுத்தும் வரை  
முறையாகவும்  
நல்நிலையிலும்  
பாதுகாப்பாக  
பொறுப்பில் வைத்துக்  
கொள்ள  
வேண்டியமை.

கோவை காணாமற்  
போனமைக்கான வகை  
சொல்ல வேண்டிய  
உத்தியோகத்தர் பற்றிய  
பதிவுகளை வகை சொல்ல  
வேண்டிய  
உத்தியோகத்தர்களை  
தீர்மானிப்பதற்கு  
அடிப்படையாகக்  
கொள்ளக்கூடிய போதுமான  
தகவல்கள் இல்லாமை  
பற்றிய விடயங்களை  
கொண்ட அறிக்கை 2018  
ஒக்டோபர் 05 ஆம் திகதி  
உதவி பணிப்பாளரால்  
(நிர்வாக)  
முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.  
அதை குழு  
அறிக்கைக்கான தயாரித்து  
கவனத்திற் கொண்டு  
கோவை காணாமல்  
ஆனதற்கான  
உத்தியோகத்தரை  
கண்டுபிடித்து  
அறவிடுவதற்கான  
நடவடிக்கை முன்னால்  
எடுக்கப்படும் என்பதை  
தயவு கூர்ந்து  
அறியத்தருகிறேன்.

### 1.6.3 களஞ்சிய முற்பணக் கணக்கு

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

மீளாய்வாண்டில் முற்பண  
கணக்கீட்டுக்கு தேவையான  
மீள் உத்தரவுத் தொகை  
மட்டம் (Re-order Level)  
மற்றும் பாதுகாக்கப்பட்ட  
தொகை மட்டம் (Buffer Stock  
Level) பேணுவதற்கான  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### பரிந்துரை

தேவையான  
தொகை  
மட்டத்தினை  
பேணுவதற்கு  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட  
வேண்டியமை.

#### கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

ஒரு குழுவினால் கொள்வனவு  
மட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டு  
அதன் பிரதி களஞ்சியப் பணி  
குழாமிற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

1.6.4 செய்வேலை முற்பணக் கணக்கு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

**கணக்காய்வு  
அவதானிப்புக்கள்**

**பரிந்துரை**

**கணக்கீட்டு  
கருத்துரை**

**உத்தியோகத்தரின்**

(அ) மீளாய்வாண்டில் களஞ்சிய முற்பண கணக்கில் உபரி ரூபா 12,171,726 ஆக இருந்ததுடன் அம்மிகுதி செய்வேலை முற்பண கணக்கின் செலவினத்தில் குறைத்துக் காட்டப்பட்டமையினால் உபரி அந்த அளவுக்கு அதிகமாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

செய்வேலை முற்பணக் கணக்கில் சரியான மிகுதியை காட்டப்பட வேண்டியமை.

கொள்வனவு செய்யப்பட்ட தொகையை களஞ்சியப்படுத்துவதற்கு மற்றும் நடவடிக்கை செயல்பாட்டுக்காக ஆகும் செலவினத்திற்காக செலவுடன் நூற்றுக்கு 10 வீதம் சேர்க்கப் பெற்று பொருட்கள் வெளியிடப்படுகின்றன. அதன்படி களஞ்சிய முற்பண கணக்கில் உபரி அல்லது குறைவு காணப்படுவதுடன் அந்த உபரி அல்லது குறைவு களஞ்சிய பொருட்களுக்கான கொள்வனவு கணக்கில் காணப்படுவதனால் அம்மிகுதி செய்வேலை முற்பண கணக்கிலிருந்து பொருட்களுக்கான செலவினத்தால் கழிக்கப்பட்டு காட்டப்படுகிறது. அதன்படி செய்வேலை முற்பண கணக்கின் உபரி நியாயப்படுத்தலுக்கு ஏதுவாகும்.

(ஆ) கடன்பட்டோர் மிகுதி ரூபா 640,594,032 ஆனதுடன் கணக்கோடு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அட்டவணையின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 555,309,139 ஆனது அதன்படி ரூபா 85,284,893 ற்கான கடன்பட்டோருக்கான அட்டவணையை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

சகல கடன் பட்டோருக்கான அட்டவணை நிதிக்கூற்றோடு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியமை.

2015 ஆம் வருடத்திற்கு முன்னிருந்து வந்த மற்றும் ரூபா 85,284,890.01 ஆன கடன்பட்டோர் மிகுதி ஒப்பீட்டின் படி தள்ளுபடி செய்வதற்கான உடன்பாட்டிற்கு வந்திருக்கவில்லை.

(இ) 2008 மற்றும் 2009 வருடங்களில் கடன்பட்டோர் மிகுதி ரூபா 66,578,654 ஆக இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டினுள் எவ்வித கடன் பட்டோரிடமிருந்தும் பணம் அறவாகி இருக்காத போதிலும்

கடன்பட்டோர் மிகுதி குறைவதற்கான காரணத்தை ஆராய்ந்து சரியான மிகுதியை கணக்கில் காட்டப்பட வேண்டியமை.

2008 மற்றும் 2009 கடன்பட்டோர் மிகுதி வேலைப் பிரிவுடன் ஒப்பீடு செய்யப்படாது இவ்வருடம் பிழையற்ற கணக்கீட்டு தத்துவங்களுக்கு அமைவாக அக்கடன்பட்டோர் மிகுதிகளை வேலைப்பிரிவுடன் ஒப்பிடதன் பின் 2008 மற்றும் 2009 வருடங்களுக்கான கடன்பட்டோர் மிகுதி ரூபா

அந்த கடன்பட்டோர் மிகுதி ரூபா 29,637,100 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

36,941,553.75 ஆக உறுதியாகிற்று. (66,578,654 – 29,637,100 = 36,941,554)

(ஈ) தொழிற்சாலையினால் கணக்கீட்டு காலக்கட்டத்தினுள் முழுமைப்படுத்தப்படாத அலுவல்களுக்காக (Job) செய்யப்பட்ட கிரயங்களுக்கு பட்டியல் கொடுக்கப்பட்டதனால் மிகுதி வேலைகளின் கிரயம் முடிக்கப்படாத தொகையாக கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் ஆராயப்பட்ட மாதிரி அலுவல்களுள் (Job) 10 அலுவல்களுக்கான ரூபா 92,828,431 ஆன முடிக்கப்படாத வேலைகள் நிதிக் கூற்றுக்களுக்கு எடுக்கப்படவில்லை.

வேலைகள் முடியாத அலுவல்களுக்கான முடிக்கப்படாத வேலைகளை சரியாக கணக்கிடப்பட்டு கணக்குகளில் காட்டப்பட வேண்டியமை.

சகல அலுவல்களுக்காக (Job) கிடைக்க வேண்டிய முழுப் பணம் கணக்கீட்டு காலக்கட்டத்தினுள் அறவிடப்பட்டுள்ள போதும் அவ்வருடத்தினுள் முடிக்கப்பட முடியாது மிகுதியான அலுவல்களின் பெறுமானம் கடன்கொடுத்தோராக கருதப்பட்டு அடுத்த வருடத்திற்காக முன்கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. முடிக்கப்படாத வேலைகள் முடிப்பதற்காக மிகுதியாக உள்ளதனால் அவ்வாறு செய்யப்பட்டுள்ளது. வருட இறுதிக் கணக்கு தயாரிக்கும் போது சகல அலுவலுக்குமாக கொடுக்கப்பட்ட பட்டியல் பெறுமானம் கணக்கீட்டு காலக்கட்டத்திற்கான கருதி விற்பனையாக கருதி கணக்கிலிடப்பட்டு இருப்பதால் அவை முடிக்கப்படாத வேலையாக கருத முடியாதென தயவு கூர்ந்து தெரிவிக்கின்றேன். அதே போன்று அவ்வேலைகளுக்காக எதிர் வருடங்களில் மீண்டும் பட்டியல் கொடுக்கப்பட மாட்டாது.

(உ) 2018 ஆகஸ்ட் 02 ஆந் திகதிய ரூபா 5,265360 ஆக கடனாக விற்கப்பட்ட பட்டியல் ஒன்றை இரத்துச் செய்யப்பட்டு வேறொரு கடனுக்கான பட்டியலின் கீழ் ரூபா 1,005,360 கணக்கிலிடப் பட்டிருந்தது. அதன்படி விற்பனைப் பெறுமானம் ரூபா 4,260,000 கூடுதலாக காணப்பட்டது.

இரத்துச் செய்யப்பட்ட விற்பனைக்கான பட்டியலுக்கான தகவல்கள் சரியாக கணக்கிலிடப்பட வேண்டியமை.

கடனாக விற்பனை செய்யப்பட்ட இன்வொயிஸ் தவறுதலாக பணத்திற்கு விற்கப்பட்டதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததுடன், அப்பட்டியலில் இரத்துச் செய்யப்பட்டமை லெஜரில் பதியப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன்படி அப்பணம் இறுதிக் கணக்கில் விற்பனையாக காட்டப்பட்டுள்ளமையினால் எதிர் வருடம் கணக்கை சரிப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.



1.6.5 கணக்காய்விற்கான சான்று இல்லாமை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

**கணக்காய்வு  
அவதானிப்புகள்**

**பரிந்துரை**

**கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின்  
கருத்துரை**

(அ) மீளாய்வாண்டு செய்வேலை முற்பணக் கணக்கில் முடிவுற்ற தொகை மிகுதி ரூபா 43,758,842 ஆயினும் அத்தொகையை கணிப்பிட்டு கணிப்பறிக்கை கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கவில்லை.

தொகைக் கணிப்பு அறிக்கை கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டியமை.

ரூபா 425,550,288 க்கான பணம் நேரடி செலவினமாகும். அது வருட ஆரம்பம் தயாரிக்கப்பட்ட தொகைக்கு தயாரிப்புக்கான கிரயம் சேர்க்கப்பட்டு வருட இறுதியில் தயாரிக்கப்பட்ட தொகையை கழிப்பதன் மூலமாக தயார் செய்யப்படுகிறது. வருட ஆரம்பத்தொகை முன்னைய வருட இறுதித் தொகைக்கான அறிக்கை கணக்குடன் முன்வைக்கப்பட்டிருப்பதுடன் தங்கள் கவனத்திற்காக அதன் பிரதியொன்றை இத்துடன் சமர்ப்பிக்கின்றேன்.

(ஆ) ரூபா 317,940,622 க்கான நிரந்தர சொத்துக்கான சொத்து அட்டவணை கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கவில்லை.

சொத்துக்கான அட்டவணை கணக்காய்வுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியமை.

நிரந்தர சொத்துக்களுக்கான அட்டவணை நாளதுவரைப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. அதை 2019 ஆம் வருட இறுதி கணக்குடன் சமர்ப்பிக்க எதிர்பார்க்கின்றேன்.

(இ) வங்கி இணக்கக் கூற்றின் படி இனங்கான முடியாத பெறுவனவுகளின் பெறுமானம் ரூபா 13,665,482 மற்றும் இணங்கான முடியாத செலுத்தல்களின் பெறுமானம் ரூபா 1,132,178 ஆயினும் அம்மிகுதிகளை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கான போதிய அளவிலான நடவடிக்கை எடுத்திருப்பதற்கான சான்று கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கவில்லை.

சம்பந்தப்பட்ட மிகுதிகளை உறுதிப்படுத்தப் பட்டு தீர்த்துக் கொள்ள வேண்டியமை.

வருட இறுதிக்கான வங்கி இணக்கக் கூற்றின் படி ரூபா 13,665,482 க்கான இனங்காணப்படாத பெறுவனவுகள் மற்றும் ரூபா 1,132,178 இனங்காணப்படாத செலுத்தல்கள் முறையாக தீர்ப்பதற்காக காசு ஏட்டில் தேவையான சீராக்கல் செய்வதற்கு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் இருக்கின்ற இனங்காணப்படாத பெறுவனவுகள் போன்றே இனங்காணப்படாத செலுத்தல்கள் தீர்ப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

**1.6.5 கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினால் செய்யப்பட வேண்டிய உறுதிப்படுத்தல்**

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகார சட்டத்தின் 38 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினால் கீழுள்ள விடயங்கள் சம்பந்தமாக உறுதிப்படுத்தல் செய்ய வேண்டி இருந்தபோதிலும் அதன்படி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

**கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்**

**பரிந்துரை**

**கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின்கருத்துரை**

திணைக்களத்தின் நிதிக் கட்டுப்பாட்டுக்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணப்படுவதாக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் உறுதிப்படுத்த வேண்டியதுடன் அம்முறைமையின் ஆக்கபூர்வத் தன்மையை காலத்திற்குக் காலம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதற்கமைய முறைமையை பயன்தரும் வகையில் கொண்டு செல்வதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்பட வேண்டும். அம்மீளாய்வுகள் எழுத்து மூலமாக செய்யப்பட்டு அதன் பிரதியொன்றை கணக்காய்வாளர் அதிபதியிடம் சமர்ப்பிக்க வேண்டி இருந்தும் அவ்வாறான மீளாய்வொன்று செய்யப்பட்டதற்கான கூற்று மீளாய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகார சட்டத்தின் 38 வது பிரிவின் படி செயல்பட வேண்டியமை.

CEN/A/GF/AQ/18/11 இலக்க மற்றும் 2019 ஏப்ரல் 30 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் படி அரசாங்க தொழிற்சாலைத் திணைக்களத்தினுள் நிதிக்கட்டுப்பாட்டுக்காக ஆக்கபூர்வமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை தயாரித்து பேணப்படுவதாக உறுதிப்படுத்துவதற்காகவும் அம்முறைமையை மீளாய்வு செய்வதற்கு மற்றும் தேவையான மாற்றங்கள் செய்வதற்கான தகவல்கள் பெற்றுக் கொள்வதற்காக சகல பிரிவு தலைவர்களிடமிருந்தும் தகவல்கள் கோரப்பட்டிருக்கின்றன. அத்தகவல்கள் கிடைத்ததன் பிறகு சம்பந்தப்பட்ட கூற்றை முன் வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

**1.6.6 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை**

மாதிரிகளுக்கான கணக்காய்வு ஆராய்வுகளின் போது அவதானிக்கப்பட்ட சட்டதிட்ட மற்றும் பிரமாணங்களின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் ஒப்பிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ளன.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	பரிந்துரை	பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின்கருத்துரை
(அ) 2016 சனவரி 01 ஆம் திகதிய 01/2016 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ கணக்காய்வு திணைக்களத்தின் சுற்றறிக்கையின்	காலாண்டுகள் சேர்த்துள்ள வாகனங்களை அப்புறப்படுத்தல், உள்ளிட்ட மாற்றங்கள் தகவல்கள் முகாமைத்துவ கணக்காய்வு திணைக்களத்திற்கு	புதிதாக ஏனைய பற்றிய வேண்டியமை	சுற்றறிக்கையின் பிரமாணங்களுக்கு அமைவாக தேவையான தகவல்கள் சமர்ப்பிக்க வேண்டியமை
			01/2016 இலக்க முகாமைத்துவ கணக்காய்வு சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் முன்னால் செயற்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

06 மற்றும் 07	(i), (ii)	அனுப்பி வைக்க வேண்டிய அப்படி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை	பேறுகை ஆறு தினமும் நாளைவரைபடுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை	பிரதான பெறுகை திட்டத்தினை மாதத்திற்குள் தினமும் நாளைவரைபடுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை	பிரதான பெறுகை திட்டத்திற்கு தேவையான நாளைவரை செய்யப்பட வேண்டியமை	வருடாந்த வரவு செலவுக்கான மதிப்பீட்டு ஒதுக்கீடுகள் சம்பந்தமான கொள்வனவுகள் மற்றும் சேவைகள் மாத்திரம் பிரதான பெறுகை திட்டத்திற்கு உட்படுத்தப்படுவதுடன் அவ்வமைப்பினை வருடாந்தம் திருத்தப்படும். மேலும் உப ஒப்பந்தங்களுக்கான பெறுகைகள், பெறுகைகளுக்கான கால அட்டவணையில் (PTS) தயாரிக்கப்படுகிறது. அக்கால அட்டவணைக்கமைய பெறுகைகள் செய்துகொண்டு போகப்படுகின்றன.
(ஆ) 2006 வழிகாட்டல் கோவை						
(i)	4.2.1(உ) பந்தி					
(ii)	5.4.12 பந்தி	ஆம்	சேர்க்கப்பட்ட பெறுமானம் மீது வரி செலுத்தப்படுவதற்கான விபரம் பெறுகை வழிகாட்டல் கோவைக்கு அமைய கணக்காய்வாளர் அதிபதிக்கு பிரதியொன்றுடன் உள்நாட்டு வருமானவரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை	பெறுகை வழிகாட்டல் கோவையின் 5.4.12 பந்திக்கு அமைவாக செயல்பட வேண்டியமை.	பெறுகை வழிகாட்டல் கோவையின் 2006 பந்தியின் 5.4.12 இலக்கத்திற்கு அமைவாக முன்னால் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதை தயவு கூர்ந்து தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.	
(iii)	7.8.4(ஐ) பந்தி		தொழில்நுட்ப முறைமையில் மாறுதல்கள் ஏற்பட்டிருக்கும் போது ரூபா 8,682,500 செலவிடப்பட்டு	தொழில்நுட்ப முறைமையின்படி பொருட்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட வேண்டியமை	9 மீட்டருக்கான 75 துண்டுகளுக்கு பதிலாக 10 மீட்டருக்கான 68 துண்டுகள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டமையால் முறைமையில் மாறுதல்	

தண்டவாளங்கள்  
கொள்வனவு  
செய்யப்பட்டிருந்தன.

ஏற்பட்டிருக்கவில்லை.  
முழு நீளத்தின் அளவு  
05 மீட்டராக  
அதிகரித்துள்ளது.  
சம்பந்தப்பட்ட  
கருமத்திற்காக ரயில்  
தண்டவாளத்  
துண்டுகளின் நீளம்  
அதிகரித்தமையால்  
இணைப்பு அலுவல்  
குறைவதனால் அது  
மேலதிக நன்மையாகும்.

- (இ) 248/2016 இலக்க அரசாங்க கணக்கீட்டு சேர்க்கப்பட்ட பெறுமானம் மீதான வரி செலுத்துதல் உரிய கால கட்டத்தினுள் செய்யப்பட வேண்டியமை
- சுற்றறிக்கையின் படி காலாண்டிற்கான வகையில் சீராக்கப்பட்ட சேர்க்கப்பட்ட பெறுமானம் மீது வரிப் பெறுமானம் உள்நாட்டு வருமான வரி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2018 திசம்பர் 31 ஆந் திகதிக்கு கொடுக்கப்பட வேண்டிய சேர்க்கப்பட்ட பெறுமானம் மீதான வரிப்பணம் ரூபா 236,237,870 கணக்கில் தேக்கிக் கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- சேர்க்கப்பட்ட பெறுமானம் மீதான வரி செலுத்துதல் உரிய கால கட்டத்தினுள் செய்யப்பட வேண்டியமை
- சேர்க்கப்பட்ட பெறுமானம் மீதான வரிக்கட்டுப்பாட்டு கணக்கின் மிகுதி ரூபா 236,237,879.63 ஆக கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் வெட் வரி கணக்கிலிருகை முறையாக செய்யப்படுகிறது. ஆயினும் வெட் வரி செலுத்தலுக்கான அலுவல்களின் போது வேறு முறையில் வெட் வரி கணக்கிடப்படுவதனால் இம்மிகுதி ஏற்படையதாக காட்ட முடியும்.

#### 1.6.8 வங்கிக் கணக்கு நடவடிக்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

நிதிப்பிரமாணம் 395 இன் பிரகாரம் ஒரு வங்கிக் கணக்கிற்கு அமைவாக வங்கி இணக்கக் கூற்று தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை

##### பரிந்துரை

நிதிப்பிரமாணம் 395 இன் பிரகாரம் அமைவாக வங்கிக் கணக்கு தயார் செய்ய வேண்டியமை

##### கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

நிதிப் பிரமாணம் 395 இன் பிரகாரம் 7042705 இலக்க வங்கிக் கணக்கிற்காக வங்கி இணக்கக் கூற்று தயார் செய்யப்பட்டிருக்காததுடன் முன்னால் சம்பந்தப்பட்ட வங்கி இணக்கக் கூற்று சரியான முறையில் தயார் செய்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 செலவின முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

#### பரிந்துரை

#### கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) மீளாய்வாண்டில் திணைக்களத்திற்காக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 305,450,000 ஆன மதிப்பீட்டு ஒதுக்கீட்டில் ரூபா 163,901,169 பாவனை செய்திருந்ததுடன் அது நூற்றுக்கு 54 ஆகும். ரூபா 204,500,000 ஆன மூலதன மதிப்பீட்டு ஒதுக்கீட்டில் ரூபா 163,901,169 பாவனை செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அது விகிதாசாரப்படி நூற்றுக்கு 80 ஆகும்.

மூலதன மதிப்பீட்டு ஒதுக்கீடுகள் அவ்வருடத்தினுள் பாவனை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

நிதிசார் முன்னேற்றம் ரூபா மில்லியன் 27.22 ஆயினும் பெளதிக முன்னேற்றம் 124.71 (பெறுகை) ஆக இருந்தது. விகிதாசாரப்படி நூற்றுக்கு 94 ஆகும். நிதிசார் முன்னேற்றத்தை ரூபா மில்லியன் 124.71 அதாவது நூற்றுக்கு 94 ஆக ஆக்கிக் கொள்வதற்கு இயலாது போனமைக்கான நடைமுறை பிரச்சினைகள் இருந்தன.

(ஆ) எதிர் வருடத்திற்கான மதிப்பீடு தயார் செய்யும் போது செலவீனங்களை நிச்சயப்படுத்தி மற்றும் விளக்கமாக இனங்காண முடியாமையினால் 05 விடயங்களுக்கான தேவைக்கு அதிகமாக நூற்றுக்கு 20 முதல் 100 வரையிலான வீச்சில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

ஒதுக்கீட்டுக்கான தேவைகளை தீர்மானித்து ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டியமை.

எதிர்பார்க்கப்பட்ட நிதிசார் மற்றும் பெளதீக முன்னேற்றத்தை அடைய முடியாமற் போனமைக்கான நடைமுறைப் பிரச்சினைகள் இருந்தன.

(இ) ஆரம்பச் செலவுக்கான மதிப்பீடு மற்றும் உண்மையான செலவீனம் இடையே நூற்றுக்கு 20 முதல் நூற்றுக்கு 300 வரையிலான மிகுதிகள் காணப்பட்டன.

செலவின மதிப்பீடு தயாரிக்கும் போது தேவையை இனங்கண்டு அதற்கான தேவைக்கேற்ப ஒதுக்கீடு ஒதுக்கிக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

நிதிப்பிரமாணம் 66 மாற்றுதல் 2018 ஆண்டில் 3 சந்தர்ப்பங்களில் திறைசேரியின் முறையான அங்கீகாரத்துடன் செய்யப்பட்டது. ஒதுக்கீடு மிகுதமான செலவின விடயங்கள், ஒதுக்கீடு மேலும் தேவைப்பட்ட செலவின விடயங்களுக்காக நிதிப் பிரமாணம் 66 மூலம் 3 சந்தர்ப்பங்களில் மாற்றப்பட்டது.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 செயலாற்றல்

2018 ஆம் வருடத்திற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட செயலாற்றல் அறிக்கை சம்பந்தமாக அவதானிக்கப்பட்ட விடயங்கள்

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

##### பரிந்துரை

##### கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

(அ) செயலாற்றல் அறிக்கையில் ஈட்டிக் கொள்ளப்பட்ட குறிக்கோள், எதிர்கால எதிர்பார்ப்புக்கள், பிரதான செயலாற்றல் பரம்பல் மற்றும் வளங்களை பாவனை செய்வது தொடர்பான முன்னேற்றம் ஆகியன காட்டப்படவில்லை.

செயலாற்றல் முன்னேற்றத்தை காட்டப்பட வேண்டியமை

பிரதான செயலாற்றல் பரம்பல் மற்றும் வளங்களை பாவனை செய்வது தொடர்பான முன்னேற்றம் திணைக்கள முன்னேற்றத்தின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) அங்கீகரிக்கப்பட்ட வருடாந்த செயல் திட்டத்திற்கு அமைய வருட இறுதியில் முன்னேற்றம் பௌதீக மற்றும் நிதி சார்பாக கணக்கிடப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

வருடாந்த செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்திற்கு அமைய பௌதீக மற்றும் நிதி சார்பாக கணக்கிடப்பட்டு சமர்ப்பிக்க வேண்டியமை.

வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கும் போது பெறப்பட்ட முன்னேற்றம் மற்றும் பகுப்பாய்வு பௌதீக செயலாற்றலை உள்ளடக்குவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(இ) அங்கீகரிக்கப்பட்ட வருடாந்த செயலாக்கல் திட்டத்திற்கு அமைய வருட இறுதிக்கான முன்னேற்றம் பௌதீக மற்றும் நிதிசாராக ஒப்பிட்டு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

வருடாந்த செயலாக்கல் திட்டத்திற்கு அமைய பௌதீக மற்றும் நிதி சாராக ஒப்பிட்டு செய்யப்பட்டு சமர்ப்பிக்க வேண்டியமை.

பௌதீக செயலாற்றலை திணைக்களத்தின் முன்னேற்றத்தின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது. தனிப்பட்ட அறிக்கையாக பெறுகை திட்டத்தின் முன்னேற்றமாக சமர்ப்பிக்கப்படும்.

#### 3.2 சொத்துக்களுக்கான முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

##### பரிந்துரை

##### கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

அரசாங்க நிதி சுற்றறிக்கை 5/2016 இலக்கப்படி 2018 ஆம் வருடத்திற்கான பொருட் கணிப்பீட்டு அறிக்கையை 2019 மார்ச் 17 ஆம் திகதிக்கு முன் கணக்காய்வாளர் அதிபதியிடம்

பொருட்கணிப்பு அறிக்கை உரிய தினத்தில் கணக்காய்வாளர் அதிபதியிடம் சமர்ப்பிப்பதற்கு

2018 வருடத்திற்கான பொருட் கணிப்பு அலுவல் இறுதிக்கட்டத்தில் இருக்கின்றமையினால் 2019 யூன் 15 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் சகல அறிக்கைகளும்

அனுப்பப்பட்டு 2019 மார்ச் 31 ஆம் திகதிக்கு முன் அரசாங்க நிதி பணிப்பாளரிடம் அறிவிக்க வேண்டிய போதிலும் பொருட் கணிப்பு அறிக்கையை கணக்காய்வாளர் நாயகத்திடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை

கணக்காய்வாளர் அதிபதியிடம் சமர்ப்பிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கிறேன். அது போன்றே அடுத்த வருடம் அரசாங்கம் நிதி சுற்றறிக்கை 5/2010 இன் படி மார்ச் 31 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் சம்பந்தப்பட்ட அலுவலை முடிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கின்றேன்.

### 3.3 முகாமைத்துவ பலவீனங்கள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

(அ) 2018 திசம்பர் 31 ஆந் திகதிக்கு ரூபா 640,594,032 ற்கான கடன்பட்டோர் மிகுதிகளின் மொத்தம் 20 வருட காலங்களுக்கும் மேலான மிகுதிகளாகும்.

(ஆ) 1995 ஆம் ஆண்டு முதல் 2018 ஆம் ஆண்டு வரை வீடமைப்பு, நிர்மாணப்பணி மற்றும் கலாசார அமைச்சினால் ரூபா 32,550,371.85 ற்றான பணம் அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்திற்கு அறவிடப்பட வேண்டியுள்ளதாக கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.

#### பரிந்துரை

கடன்பட்டோரின் மிகுதிகளுக்கான கால பகுப்பாய்விற்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

கடன்பட்டோருக்கான மிகுதிகளை அறவிடப் படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியமை.

#### கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை

அந்த கடன்பட்டோர் மிகுதிக்கான மீள் நினைவூட்டல் கடிதம் அனுப்புவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதுடன் கடன்பட்டோர் மிகுதி இல்லாதென அறியத்தரப்பட்டுள்ள நிறுவனங்களின் மிகுதிக்காக முன்னே உரிய நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

இந்தக்கடன் மிகுதிகள் சம்பந்தமான தகவல்கள் அமைச்சிற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதடன் முன்னே இப்பணம் அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

4. நல்லாட்சி

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

**கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்**

**பரிந்துரை**

**கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை**

நிர்மாணத்தொழிலினை அபிவிருத்தி செய்வதில் விசேட பொறுப்பினை ஏற்று நிறைவேற்றுவதற்காக அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்தினை மறுசீரமைப்பதன் கீழுள்ள வீடமைப்பு மற்றும் நிர்மாண பணி அமைச்சின் அமைச்சரவை அறிக்கை அமைச்சரவை பத்திரம் 25/2018 இலக்க 2018 யூன் 11 மற்றும் நிதி மற்றும் ஊடகத்துறை அமைச்சின் PED/INF/123/000/CM/389 இலக்க மற்றும் 2018 யூன் 22 அந் திகதி கடிதத்தின் படி நியமிக்கப்பட்ட அறிஞர் குழுவின் அறிக்கை மீளாய்வாண்டு இறுதியாகியும் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

அறிஞர் குழுவின் அறிக்கையை தாமதமின்றி பெற்றுக் கொள்வதற்கான நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் அறிக்கையின் படி மறுசீரமைப்பு அலுவல் திட்டமிடப்பட வேண்டியமை

நிர்மாணத் தொழிலினை அபிவிருத்தி செய்வதில் விசேட பொறுப்பினை நிறைவேற்றுவதற்காக அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்தினை மறுசீரமைப்பதன் பொருட்டு நியமிக்கப்பட்ட அறிஞர் குழுவின் அறிக்கை இதுவரையிலும் பெற்றுத்தராததுடன் சம்பந்தப்பட்ட அறிக்கை வெளியானதும் அதன் பிரதியொன்றை பெற்றுத்தருவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

5. மனிதவள முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

**கணக்காய்வு அவதானிப்பு**

**பரிந்துரை**

**கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரின் கருத்துரை**

திணைக்களத்தின் 330 வெற்றிடங்கள் இருப்பதுடன் மீளாய்வாண்டில் இவ்வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அதற்கு பதிலாக அரசாங்க பொறியியல் கூட்டுத்தாபனத்தினால் சம்பளம் கொடுக்கப்படும் 04 உத்தியோகத்தர்கள் 2017 ஏப்ரல் முதல் 2018 திசம்பர் 31 வரை அரசாங்க தொழிற்சாலை திணைக்களத்தினால் கடமையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தனர்.

வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கான துரித நடவடிக்கை எடுத்தல் அல்லது மேலதிக பதவிகள் இருப்பின் அவைகளை இல்லாதொழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியமை.

வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு அமைச்சுக்கும் ஒன்றிணைக்கப்பட்ட சேவைக்கான பணிப்பாளருக்கும் கடிதம் அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் சில ஆட்சேர்ப்புக்கான அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளது. அதன்படி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.